

泰山石

開發中尋保育

五嶽之尊泰山是中華民族的文化地標，而作為泰山厚重、沉穩風格之濃縮的泰山石，千百年來被賦予了鎮宅、避邪、納福等多重寓意。近年來，隨着投資收藏熱潮的興起，泰山石的價值也水漲船高。而假冒、濫採濫挖以至於毀壞泰山山體的行為越來越多。作為泰山石精華的泰山玉，近年來聲名鵲起後也成了「瘋狂的石頭」。泰山石文化，正在開發與保護的雙坐標間曲線行進。一場以紀念辛亥革命為主題的泰山奇石展覽，也正在籌備中。

■文/香港文匯報記者 于永傑
圖/受訪者提供



泰山石收藏專家趙光星

2011年春節的大年初三，人們還沉浸在節日的氛圍中。而在泰山西部山麓一帶，正在上演一場「萬人搶玉」的瘋狂鬧劇。時值春節假期，趁着本來值守在泰山玉石礦區的國土地質部門人員休假，周圍的村民、玉石商人紛紛帶着鐵鎬等工具漫山遍野盜採盜掘泰山玉原石。

濫採盜挖嚴重

如此瘋狂的鬧劇事出有因。2009年山東省地質局第五地質勘察院在泰山勘察時，發現了一處大儲量的玉石礦藏。初步估算，在900萬噸以上，成為魯中地區迄今發現

過先進的包裝設計後，泰山玉的價格還將繼續上漲。

出台保護法規

而存量相對較大的泰山石，也面臨着同樣的問題。趙光星指，自上世紀90年代起泰山石逐漸成為收藏、觀賞的熱點，濫採盜掘的現象也因此日趨嚴重，一定程度上損害了泰山這座自然與文化雙遺產的世界名山。

為杜絕濫採行為，泰安市有關部門專門已出台保護泰山石的法律法規，依法取締非法買賣和亂擺亂放奇石的問題。



這組泰山石就像寫上「一個中國」一樣。將在辛亥革命百年紀念展覽中展出的組石「三民主義」。

祈福鎮宅寓意多

趙光星日前收藏了近2,000餘塊形態各異的泰山石，曾在上海世博會、第十一屆全運會做過專題展覽。

他說，目前泰山石收藏界以紋理象形石最為珍貴，趙光星收藏的一塊名為「路路通」的奇石，石頭正中一支如同寫意線描的梅花鹿回首低頭姿態優雅，如出名師之手。除了惟妙惟肖的造型，祈福鎮宅的文化寓意其實是泰山石受到追捧的更重要原因。

傳說泰山腳下住着一位石匠叫「石敢當」，因為勇猛正直多次降服當地的妖怪，後來人們便把他的名字刻在泰山石上以辟邪鎮妖。「泰山石敢當」就逐漸成為避邪、鎮宅、納福的神石，以至於今天在公園、廣場，以及私人家庭中到處可見。

擺放方法有玄機

泰山石的擺放也頗有玄機，趙光星說放在辦公場所的泰山石要選擇山水形狀的，意為「有靠山」；建築物犯路煞，則要選擇刻有「泰山石敢當」的以辟煞氣；園林擺放，則宜放置在花草樹木中。擺放泰山石時有字的一面應朝外、擺放前要用清水清洗、擺放後不要輕易移動。

泰山石文化綿延千年。

泰山奇石賀「辛亥革命百年」

泰山石，形成於太古代，距今已25億餘年。泰山石產於泰山山脈周邊的溪流山谷，其質地堅硬，基調沉穩、凝重，多以滲透、半滲透的紋理畫面而出現，以其美麗多變的紋理而著名，呈現古樸、蒼勁、凝重的格調。泰山石是中國最早作為貢品的石種。

為更好的保護、研究泰山石文化，濟南市文聯等方面正着手籌劃建立一所泰山石文化研究院，有望在今年底之前正式成立。

文字象形石如筆寫

眼下趙光星正在緊鑼密鼓籌備紀念辛亥革命100周年為主題的泰山奇石展覽，預計將有20多塊奇石參展，目前初步計劃在濟南和武昌兩地展覽。而將展出的奇石多是文字象形石，包括「辛亥革命」、「三民主義」、「一個中國」甚至「馬英九」的名字，一勾一劃如同筆寫。

趙光星說，他更希望能將這次展覽辦到台灣，用泰山石拉近兩岸文化交流。

責任編輯：劉錦華

中國經濟

深建華南最大紅酒交易中心

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報導）在近日於深圳騰邦物流舉行的法國十大紅酒名莊之一的愛士圖爾品鑒會上，騰邦物流董事會秘書兼紅酒業務負責人黃鏡愷向記者透露，該公司利用其福田保稅區連結香港的優勢，將投資5億年底建成華南最大的紅酒交易中心。

在品鑒會上，愛士圖爾總經理兼首席釀酒師Jean-Guillaume Prats表示，作為法國知名酒莊，目前其總量有15%銷往香港和內地市場，為加快拓展大中華區市場，將頻繁地在內地舉行紅酒品鑒會，並培訓更多的專業銷售人員。6月2日，法國五大酒莊之一的瑪歌酒莊也與騰邦合作舉行紅酒品鑒會。據專業從事法國紅酒貿易的王先生介紹，目前法國波爾多已有近300種紅酒進入中國市場，銷量出現成倍地增長。

已與全球2000酒莊簽合作

黃鏡愷表示，該公司正在着力打造華南最大的紅酒交易中心，未來公司將投入5億建國際性紅酒交易中心，目前正在建設紅酒倉儲、展示、交易和物流分撥

等於一體的红酒交易中心，與法國知名酒莊合作，並與西班牙、意大利、澳大利亞等全球共2,000個紅酒酒莊簽約合作，為其提供物流、倉儲、展示和交易、金融衍生品等服務。他預計該交易中心將於今年底建成。

連結福田保稅區與港優勢

黃鏡愷強調，計劃已引起香港貿發局的重視和興趣。目前，深圳的倉儲和人力成本分別為香港的1/4和1/5，而福田保稅區具有價格和稅收優勢，並可以減少中間環節，以利全球紅酒匯集於深圳，從而較其他渠道降低了進口紅酒的成本。這對香港紅酒交易中心和內地客戶等提供支持和創造雙贏的機會。



騰邦物流黃鏡愷(左)預計，紅酒交易中心將於今年底建成。

石家莊新華集貿市場 啟動網上交易平台

香港文匯報訊（記者 孔樂娣 石家莊報導）位居內地十大批發市場之一的石家莊新華集貿市場網上交易中心日前正式啟動，一個依托實體市場集商品展示、商務洽談、在線交易、電子支付、訂單管理、信息發佈、交易擔保、物流協同、融資授信、信息化服務等多功能於一體的網上「新華集貿中心市場」正式亮相並上線運行。

全國首家採BAB模式批發市場

新華集貿中心管委會主任霍吉兵表示，「新華集貿市場網上交易中心」於去年6月開始試運營，是全國首家採用「BAB電子商務模式」的批發市場，同時也是內地第一家應用物流協同服務技術的批發市場。

「與傳統電子商務平台相比，BAB電子商務模式有效解決了制約中國電子商務發展的安全和信用問題，實現了信息流、資金流、物流「三流合一」。該課題組技術負責人、原中國人民大學信息學院院長陳禹介紹說。

湖南食品出口首破5億美元

香港文匯報訊（記者 王穎、張海燕，通訊員 林俊 長沙報導）湖南省出入境檢驗檢疫局1日對外通報，該省食品出口近5年年均增速近20%，去年貨值更是首次突破5億美元大關，達到5.8億美元，其中超過一半的產品輸往港澳及歐美等發達國家和地區。

港澳市場佔出口總量30%

該局副局長謝建軍接受香港文匯報記者採訪時稱，港澳市場是湖南出口食品的第一大市場，佔全省出口總量的30%，主要出口食品為活大豬、肉類、水產品及新鮮果蔬，貨值逾兩億美元。其中供港澳活大豬出口量為28萬頭，居全國第二，新鮮蔬菜為20萬噸。

加強把關保障食品質量

據介紹，為保障供港澳食品質量，當地檢驗檢疫部門採取了一系列嚴格的把關措施，提高准入門檻。同時，該省還全面建立了出口種養殖基地備案管理制度，全省現有活大豬、茶葉等出口基地530個。

此外，針對日前掀起市場恐慌的台灣塑化劑風波，謝建軍表示，目前湖南從台灣進口的食品主要是速凍類食品，沒有直接進口的飲料，因此調查中未發現台灣含塑化劑食品。

岳陽400億合建洞庭新城



湖南路橋建設集團和岳陽市洞庭新城公司合作開發的岳陽洞庭新城項目簽約成功。

陽簽約。總項目計劃於本月啟動實施，3-5年後，岳陽洞庭新城將有望打造成為國內領先國際一流的濱湖宜居文化新名城。

打造多功能宜居城

岳陽洞庭新城項目位於岳陽樓以南約5,400畝區域，項目建成後，將在該片區域建成集文化、旅遊、商務、休閒、生態宜居於一體的複合型城市功能核心區。

據湖南省國資委主任莫德旺介紹，此項目由岳陽市國資公司代表岳陽市政府、岳陽樓區域代表岳陽樓區政府分別以45%和17%的出資比例，與湖南路橋建設集團公司(出資38%)共同組建「岳陽市洞庭新城投資開發建設有限公司」進行開發。此次強強聯手，也是國資委「省市對接」加快地方舊城改造新思緒的一種探索。

簽約203個項目，合同金額逾500億元。

郴州毗鄰廣東，靠近港澳，武廣高鐵、京廣鐵路、京港澳高速公路和正在建設的湘深高速、京港澳高速公路複線縱貫南北，具有突出的區位和交通優勢，是全國首批加工貿易產業梯度轉移重點承接地區。目前，郴州有1個國家級出口加工區，9個省級承接產業園，以及2個省級承接示範縣和一批特色工業小區，承接平台基礎完善。

郴州赴深招商吸資逾500億

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報導）為進一步加強與粵港澳地區經貿合作和主動承接產業轉移，湖南郴州市近日在深圳舉行「2011年湖南郴州（深圳）現代服務業承接產業轉移招商推介會」，吸引了400多嘉賓和粵港等地企業。此次招商會共

世界酒店業巨頭 8月聚重慶

香港文匯報訊（記者 楊毅 重慶報導）記者獲悉，8月下旬，由世界酒店聯盟、重慶市旅遊局、世界華商聯合會、美國亞洲協會及世界華人企業家協會，聯合舉辦的第二屆世界酒店聯盟大會暨第四屆世界酒店投資峰會，第一次移師中國中西部代表性城市重慶舉行。屆時，世界上眾多著名的酒店企業將參會，此舉為重慶到2015年把五星級酒店數量提升至上100家的計劃，將帶來實質性的幫助。

據悉，本次大會是世界酒店業最具影響力的盛會之一，其主題是「科學發展與全球行業共贏」。議題包括「中國與世界旅遊業發展新形勢」、「酒店集團化發展的拯救與超越」、「酒店集團核心競爭力與海外併購」、「酒店投資開發與特色文化的結合」、「中國發展與全球資源共享」、「財富集合——市長對話企業家」等。

渝增建五星級酒店添商機

重慶市旅遊局長劉旗介紹，預計到2015年，重慶五星級酒店將達到100家（包括營運和在建），此次大會在重慶召開，對重慶酒店業的發展及管理，將帶來實質性的幫助。世界酒店聯盟創始人兼執行主席吳軍林表示，重慶是中國中西部代表性城市，正在打造西部開放高地，但與之匹配的酒店並不多，且大多數是商務酒店，度假酒店較少，接待能力不足。大會選擇在此間召開，旨在為重慶酒店業的發展提供幫助，至少在規模上，今後重慶五星級酒店的數量將翻番。